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KẾ HOẠCH
Phụ đạo học sinh chưa hoàn thành năm học 2018 - 2019
          Căn cứ kế hoạch số 24 ngày 10 tháng 10 năm 2018 của Chuyên môn trường TH Hoàng Văn Thụ về việc phụ đạo học sinh chưa hoàn thành năm học 2018 – 2019 theo từng môn.
- Căn cứ vào kết quả thực hiện nhiệm vụ Năm học 2018 – 2019 và tình hình thực tế của tổ khối 3.  

- Tổ khối 3 xây dựng kế hoạch tổ chức phụ đạo học sinh chưa hoàn thành năm học 2018 – 2019  cụ thể như sau: 

  I. Mục đích, yêu cầu: 

a) Mục đích:

     Nhằm giúp đối tượng học sinh chưa hoàn thành của các lớp nắm bắt kịp theo chương trình Chuẩn kiến thức kỹ năng quy định của Bộ Giáo dục và đào tạo.   
     Giúp các em mạnh dạn tự tin trong quá trình tiếp thu kiến thức và các kĩ năng cơ bản của chương trình giáo dục. Ham thích học tập cho các em khi đến trường, thực hiện đúng chỉ tiêu đã đăng kí đầu năm học.

     Từng bước nâng cao chất lượng học sinh đến cuối năm học.
b) Yêu cầu:

- GVCN lập danh sách học sinh cần cố gắng và lập kế hoạch dạy học phù đạo sao cho phù hợp với đối tượng học sinh lớp mình.

- Theo dõi đánh giá sự tiến bộ của học sinh qua tùng tuần, từng tháng, báo kết quả cho khối trưởng đẻ báo lên chuyên môn.
- Phối hợp các phương pháp dạy học tích cực, trò chơi học tập để khơi dạy hứng thú học tập cho học sinh.
    II. Nội dung, hình thức và phương pháp dạy:
1. Nội dung: ( Quy định chung cho toàn khối) 

- Chương trình tài liệu hiện hành được quy định dùng trong các trường tiểu học do nhà xuất bản giáo dục phát hành. Giáo viên cần tránh đưa đến cho học sinh quá nhiều tài liệu làm cho các em phải chịu sự nặng nề về tài liệu, làm ảnh hưởng không tốt đến sự hình thành và phát triển động cơ hứng thú học tập của các em.
    a) Đối với tổ khối:

       Nắm số lượng học sinh chưa hoàn thành của từng lớp ngay từ đầu năm học. Lên kế hoạch chung, thường xuyên nhắc nhở giáo viên quan tâm đến việc phụ đạo, theo dõi sự tiến bộ của học sinh chưa hoàn thành hàng tuần.

    b) Đối với giáo viên chủ nhiệm:
    - Nắm chính xác đối tượng học sinh chưa hoàn thành của lớp mình chủ nhiệm.
    - Lên kế hoạch, nội dung và phương pháp phụ đạo cụ thể cho lớp mình theo từng đối tượng học sinh cần phụ đạo.
   -  Phối hợp với giáo viên bộ môn, phụ huynh học sinh để nắm bắt đặc điểm tình hình về đối tượng học sinh đẻ có kế hoạch phù hợp, sát xao hơn.
   c) Đối với giáo viên bộ môn: 

 
Theo dõi, nắm chính xác đối tượng học sinh yếu của từng lớp mình đang dạy, phối hợp với giáo viên chủ nhiệm để có kế hoạch phụ đạo phù hợp với đối tượng học sinh và bộ môn của mình giảng dạy.
  d) Phụ huynh:

   Nâng cao nhận thức của gia đình HS trong việc giáo dục con cái . Phối kết hợp giáo viên ( nhà trường) ,tạo điều kiện cho con em học tập.

2. Hình thức: 

- GVCN lập danh sách học sinh cần cố gắng và lập kế hoạch dạy học phù đạo sao cho phù hợp với đối tượng học sinh lớp mình.
- Phụ đạo vào các tiết học chính khóa và các tiết tăng buổi theo hình thức phân hóa đối tượng học sinh.

      Giáo viên chủ nhiệm các lớp phải biết tận dụng tối đa các tiết học, phải dạy phân hóa đối tượng HS. Tổ chức cho tất cả các em đều được tham gia vào các hoạt động học tập. 

   Tận dụng 15 phút đầu giờ, tiết sinh hoạt để kèm cặp thêm cho các em. Phát huy vai trò của đôi bạn cùng tiến.

- Phối hợp với giáo viên bộ môn, phụ huynh học sinh để có kế hoạch giáo dục phù hợp.

- Nếu qua kết quả kiểm tra của từng kì học, mà số học sinh chưa hoàn thành ở lớp nào chưa thật sự giảm tiến bộ thì giáo viên chủ nhiệm phải tìm ra nguyên nhân, biện pháp điều chỉnh cho phù hợp và sẽ tăng thời gian phụ đạo thêm

- Theo dõi đánh giá sự tiến bộ của học sinh qua tùng tuần, từng tháng, báo kết quả cho khối trưởng đẻ báo lên chuyên môn.
3. Phương pháp dạy: 

- GVCN lập kế hoạch dạy ở lớp trong các tiết dạy, vận dụng phương pháp dạy học tích cực vào dạy học.

- Tổ chức cho Hs áp dụng phương pháp ‘ tự học ’’. Tạo điều kiện cho học sinh áp dụng các kiến thức đã học thực hành

- Vận dụng phương pháp học tập theo nhóm phát huy tính hỗ trợ, hợp tác của học sinh hoàn thành tôt với học sinh cần cố gắng.
III. Thời gian thực hiện:

Bắt đầu từ tuần 3 đến kết thúc năm học 2018 – 2019
- - Phụ đạo vào các tiết học chính khóa và các tiết tăng buổi theo hình thức phân hóa đối tượng học sinh trong từng lớp sau đó nâng cao dần. 

- Quy định thời gian học ở nhà, học theo nhóm của học sinh. 
  IV. Biện pháp thực hiện:

     Hàng tháng GVCN báo cáo tình hình, mức độ tiến bộ của HS yếu trong các lớp cho khối trưởng trong các buổi sinh hoạt chuyên môn theo định kì. Giáo viên chủ nhiệm kết hợp với Ban Đại diện hội cha mẹ HS và phụ huynh của đối tượng HS yếu nhằm thực hiện tốt, có chất lượng công tác dạy phụ đạo.
    Tổ khối trưởng theo dõi, nắm bắt tình hình thực tế để có kế hoạch chỉ đạo sát sao.
- Nếu qua kết quả thi học kỳ I số học sinh yếu, kém ở lớp nào chưa giảm thì giáo viên chủ nhiệm phải tìm ta nguyên nhân, xây dựng biện pháp cụ thể thực trạng rõ ràng và sẽ tăng thời gian phụ đạo thêm. Đặc biệt lưu ý tránh tình trạng học sinh này thoát yếu học sinh khác quay lại yếu vì vậy căn cứ vào trình độ yếu thật sự của học sinh để phụ đạo chứ không phải xét điểm thi.
    Trên đây là kế hoạch tổ chức dạy phụ đạo học sinh chưa hoàn thành năm học 2018 - 2019 của khối 3 trường TH Hoàng Văn Thụ

    Đề nghị giáo viên, học sinh thực trong khối hiện tốt kế hoạch này, để công tác phụ đạo học sinh chưa hoàn thành đạt kết quả tốt.
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